
Οικονομικό Γραφείο Πρωθυπουργού, 01/06/98 ©
Θετικές επιπτώσεις από την προσαρμογή της ισοτιμίας και την ένταξη της 

δραχμής στον ευρωπαϊκό μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών

^  Αγορά Συναλλάγματος: Η αντίδραση των αγορών τις πρώτες εβδομάδες ήταν ιδιαίτερα 

θετική. Στο διάστημα 16 Μαρτίου - 10 Απριλίου, στην αγορά συναλλάγματος 

σημειώθηκε εισροή ύψους 3.1 δισεκ. δολ., με αποτέλεσμα τα συναλλαγματικά διαθέσιμα 

της χώρας να διαμορφωθούν σε 19.2 δισεκ. δολ. και η δραχμή να ανατιμηθεί κατά 2- 

3.5% έναντι των κεντρικώιΓϊσοτιμιών^ΐης σο ΜΣΙ. Σήμερα, η δραχμή έχει ανατιμηθεί 

έναντι του Εου κατά 5.6% και 5.5% έναντι του δολαρίου και η εισροή κεφαλαίων έφθασε 

να 5 δισεκ. δολάρια. ίΤ"ανατίμησή αυτή δείχνει τη θετική αποδοχή της απόφασης για 

αναπροσαρμογή, ενώ ταυτόχρονα απορροφά τις αρνητικές επιπτώσεις στην ελληνική 

οικονομία.

Χρηματιστήριο Α£ιών Αθηνών: Η άνοδος του δείκτη Τιμών του Χρηματιστηρίου 

Αξιών Αθηνών έφθασε το 68.5%. Ο Γενικός Δείκτης από 1,537.4 μονάδες την 

Παρασκευή 13 Μαρτίου έφθασε στις 2,591 μονάδες κερδίζοντας περισσότερες από 1,050 

μονάδες. Αντίστοιχη αύξηση υπήρξε και στον όγκο συναλλαγών όπου σημαντικά 

κεφάλαια από το εξωτερικό τοποθετήθηκαν σε τίτλους μετοχών.

% Αγορά ομολόγων: Θεαματική ήταν η ανάκαμψη της αγοράς ομολόγων με αποτέλεσμα οι 

αποδόσεις στους μακροπρόθεσμους τίτλους, δεκαετούς διάρκειας, του Ελληνικού 

Δημοσίου, να υποχωρήσουν κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες, κάτω από το 8%. Η εξέλιξη 

αυτή θα διευκολύνει τη χρηματοδότηση των ελλειμμάτων και τη μείωση του κόστους 

χρηματοδότησης του Δημοσίου.

% Επιτόκια Ελληνικού Δημοσίου: Παρατηρείται αποκλιμάκωση των επιτοκίων στις 

μακροπρόθεσμες περιόδους, ως συνέπεια της εισροής κεφαλαίων και της εμπιστοσύνης 

των επενδυτών. Η απόδοση των ετήσιων έντοκων γραμματίων που διατέθηκαν στις 30 

Μαρτίου διαμορφώθηκε στο 10.8% από 12.9% που ήταν η αντίστοιχη απόδοση κατά τη 

δημοπρασία της 9ης Μαρτίου)

Πληθωρισμός: Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή από 4.6 τον Μάρτιο του 1998 έφθασε στο 

5.4 τον Απρίλιο του 1998, δηλαδή σημείωσε αύξηση μικρότερη της μονάδας. Η αύξηση 

αυτή είναι σημαντικά μικρότερη από αυτή που είχε εκτιμήσει η αξιωματική 

αντιπολίτευση (η αναπροσαρμογή της ισοτιμίας θα οδηγούσε τον ΔΤΚ στο 7.3 έναντι του
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4.6 σύμφωνα με τις αναφορές στελεχών της ΝΔ. Ο κ. Αλογοσκούφης είχε αναφέρει ότι η 

υποτίμηση μπορεί να αποτελέσει το έναυσμα για μια νέα σπειροειδή άνοδο του 

πληθωρισμού και γίνεται σε συνθήκες υψηλών ονομαστικών και πραγματικών επιτοκίων 

που αποδυναμώνουν τις αναπτυξιακές προοπτικές της οικονομίας).

'λ Οι εξελίξεις αυτές οδηγούν σε ένα γενικό συμπέρασμα:
Λ

I

> οι εγχώριες και διεθνείς αγορές αξιολογούν θετικά τις προοπτικές της ελληνικής 

οικονομίας μετά την ένταξη της δραχμής στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών

ή και την προσαρμογή της ισοτιμίας.

> Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και η δέσμευση της Κυβέρνησης 

στην επίτευξη των στόχων της σταθερότητας και της συμμετοχής στην ευρωπαϊκή 

νομισματική ένωση θέτουν τις βάσεις για ταχύτερη και διαρκή οικονομική ανάπτυξη.

> Η στήριξη της δραχμής θα είναι πλέον πολύπλευρη γιατί θα επηρεάζει την 

σταθερότητα στις ισοτιμίες όλων των άλλων νομισμάτων.

> Η ανάπτυξη θα αυξηθεί σημαντικά. Οι εξαγωγές, ο τουρισμός θα ενισχυθούν 

σημαντικά. Εξίσου σημαντικά θα αυξηθεί και η απασχόληση και θα μειωθεί η 

ανεργία.


